

# 砥砺廿余载 热血映初心

——记保定市莲池区人民法院南大园法庭庭长马喜增

□ 河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 崔晔 张亭亭

马锡五审判方式是我党在抗日战争时期司法实践中形成的以马锡五为代表的司法审判方式,其主要特点是:深入群众,调查研究,实事求是;手续简单,不拘形式,方便人民;审判与调解相结合;采用座谈式而非坐堂式审判。

在保定市莲池区人民法院,有着这样一位马锡五审判方式的传承和发扬者,他就是南大园法庭庭长马喜增。作为一名军转干部,马喜增通过不懈努力,从一名法律专业“门外汉”,成长为莲池区法院民事审判业务骨干。进入法院工作20余年来,马喜增身处在社会矛盾最前沿、了解人民群众司法需求最直接的位置,用工作实践弘扬了马锡五审判方式,为保障人民群众切身利益、维护家庭社会和谐作出了贡献。

## 暖心解民忧 真情化干戈

马喜增注重调解工作,提炼出“以民为本,以和为贵,以情动人,以法服人”十六字理念,遵循情理法并重原则,总结出“听、询、访”调解法、“村委会+乡镇+法庭”多元联动解纷法等一整套贴近百姓、法理结合的“老马工作法”。

在城中村改造过程中,因拆迁利益分配,出现大量亲属之间互为原、被告的民事诉讼。马喜增高度重视此类案件,他认为,这类案件涉及的不仅仅是经济利益,更关系到一个个大家庭的亲情与和睦,如果处理不好,不仅会影响整个家庭,甚至会影响到拆



图为马喜增正在对当事人进行调解。

迁工作的顺利开展以及城市建设。

前段时间,马喜增就成功调解了一起因房屋拆迁引发的继承纠纷。原、被告之间系兄弟姐妹关系,当事人之间的关系已经紧张到剑拔弩张的程度。马喜增从亲情角度出发,耐心细致地对当事人进行调解。听当事人诉说家长里短,有时一个电话就长达一两个小时,马喜增耐心倾听,并暖心地进行宽慰,春风化雨般向其讲解相关法律规定,不仅让当事人在诉讼中感受到了公平公正,更感受到了家人般的关怀理解。最终,该案件成功调解,原、被告之间相互理解、握手言和,一家人又恢复了往日的和睦。

## 业务勤钻研 敢于挑重担

马喜增在案件办理过程中经

常深入现场进行调查研究,了解事情的来龙去脉,分别责任所在。对于调解不成的案件,他在充分调研的基础上,迅速出判。

马喜增承办的一起执行异议案件,涉及企业账户性质、会计科目设置、财务管理、资金划转以及系统对接等专业性问题,双方当事人存在较大争议,案件疑难复杂,审判难度高。马喜增对案件进行了反复的研讨,查阅了大量的法律规定、司法解释,但由于该案为新型案件且涉及诸多金融类专业知识,法律规定存在空白。面对这样的困境,马喜增主动出击,多次到中国人民银行保定市中心支行进行调查取证,征求金融监管部门意见,查阅相关案例,最终作出了公正判决。判决送达当事人后,他又对被告进行了耐心细致的释法明理,对相关法律规定、金融知识向被告进行了详

细的讲解,彻底化解了矛盾,实现案结事了,为国有企业挽回损失2300余万元。

## 诉源息纷争 协力促和谐

马喜增善于培养和发挥基层民调组织作用,经常为村委会、乡政府工作人员普及法律知识,传授调解经验,指导调解员开展调解工作。在实践中,他发动群众,依靠群众,解决矛盾纠纷,化解了一大批纠纷,营造了良好的社会效果。

在一起离婚纠纷中,妻子李某与丈夫王某因家庭琐事经常发生争吵,后李某不堪忍受王某的言行,一气之下离家出走,并欲向法院提起离婚诉讼。李某所在村委会知悉这一情况后,多次找到王某进行劝解,但效果不佳。村委会将这一情况告知了马喜增。马喜增立即联合村委会对王某进行释法明理,了解家庭矛盾产生的根源,从情理法角度,推心置腹,劝解王某多承担家庭义务,与家庭成员相互包容,相互扶持。同时,在村委会的协调下,马喜增和村委会成员共同找到李某,进行背对背调解。最终,李某和王某之间的对立情绪化解,李某打消了起诉离婚的念头,并回归家庭。

多年来,马喜增办案数均在全院名列前茅,2019年至今,审理各类民事案件千余件,并创造了一年结案600余件的成绩,获得了当事人的普遍认可,多次获赠锦旗、感谢信。马喜增即将退休,他说:“我要站好最后一班岗,抓紧最后时间多办案、办好案,不留任何遗憾!”

# 冒雨护送老人回家

衣披在老人身上。老人慢慢地有了意识,开始讲话了,他患有低血糖的毛病,这次就是犯病了,大脑一片空白,造成电动自行车失控,自己摔倒在地。老人的手背和头部都有皮外伤,伤口在慢慢渗血。我说:“大伯,去医院检查一下吧!”我正想拨打120急救电话,老人说不用了,你给我一块糖或一个水果,吃了就可以了。

我让老人坐在马路牙子上,我最近跑到超市买来糖和水果。老人吃了一块糖和一个苹果,立刻来了

了精神。老人说这也不是什么大病,犯了就这样。我对老人说,给你家人打个电话吧?老人说,家里只有老伴在家,老伴行动不便,得过脑血栓。我说,你在这休息一会儿,病情稳定了再说。大约过了20分钟,老人站了起来,我扶起老人的电动自行车,把车把正过来,经过检查,电路及其他地方没有损坏,可以骑行。老人决定骑电动自行车回家。

虽然老人精神了许多,但我还是放心不下,老人的村离这里有

8里路。我说,大伯如果你执意骑电动自行车回家,那我跟在你后面随行。老人不好意思地说没事,不能再麻烦你了。我说那不行,你走了我放心不下。说着老人骑上了电动自行车,我骑着自行车跟随其后。走了一半路程,老人停下来,劝我回去。我执意地说:“大伯不可以,必须护送你到家。”

大约半个小时,老人到家了,我的心顿时轻松了许多。

老人脱下雨衣还给我,让我到屋里歇会,同时还问了我的姓名及工作单位。我说,大伯,你平安就好,我不能久留。天已黑下来,我穿上雨衣,欣然骑车返回执勤点。

# 破案有道 尽显警威

——邯郸市交巡警支队事故处理大队民警李海雷办案记事

□ 河北法制报记者 李永志  
通讯员 付文华

## 抓到了“救命稻草”

“李警官您可千万别离开这里,不然我家老头的案子就破不了了……”一起交通事故被害人家属卢某说道。她口中的李警官是邯郸市公安局交巡警支队事故处理大队民警李海雷。

2009年5月18日,邯郸发生一起交通事故逃逸案,致一人死亡。由于是“三无”道路交通肇事车辆逃逸案件,侦破困难重重。被害人家属卢某甚至还听到别人说,这个案子破获的希望渺茫,除非遇到“神探”。让她没想到的是,她真的遇到了“神探”——该案的承办民警李海雷。就连交巡警支队门卫大爷也骄傲地对前来询问案情的被害人家属说上一句:“放心吧!没有他破不了的案子。”

这句话像是一剂强心针,让卢某看到了希望。可卢某还在无意中听到,李海雷可能要调换岗位。她心里急得像过了火一样,于是就说出了本文开头那句话。让她没想到的是,几天后,案件全被侦破。

## “拨动心弦的声音”

卢某事后将自己当时的心声向李海雷坦诚道出,李海雷握着她的手说:“感谢您的信任!”

李海雷后来回忆说,其实那天他非常感动,仿佛听见了“拨动心弦的声音”,那是群众的肯定和希望。

虽是科班出身,侦逃经验丰

富,可平日里李海雷并不满足于此。空闲时,他总是走进市里的大街小巷实地调研,每条路上有多少家修理厂,有多少值勤点,各县(市、区)各类车辆底数,他都了如指掌。

2013年2月16日23时50分许,邯郸市区人民路金山宾馆门前发生一起交通事故,一名行人被一辆小轿车撞倒,肇事车辆逃逸,伤者经抢救无效死亡。通过现场遗留物确认,肇事车型为尼桑新款骐达。

然而,仅邯郸市车管部门登记的该款车型就有1300辆之多,除了逐一排查,别无他法。李海雷仔细研究现场遗留物标号,确定配件生产日期是2011年3月份。他推测,根据厂家生产惯例,从配件出厂到组装成车一般需要1—3个月时间,这辆肇事车的出厂日期应该是2011年4—6月份。如此,1300辆符合特征的嫌疑车便缩减到了80辆,大大减小了排查难度和范围。此后,该案很快被侦破。

## 要做复合型人才

“要胜任一个岗位,不仅要钻研业务,还必须广泛学习,做复合型人才,全面服务于业务,才能做到极致。”李海雷是这样要求自己的。偶然一次乘坐出租车,也成了李海雷琢磨交通事故逃逸案件破获工作法的契机。

听到出租车司机实时对讲互通路况,调配运力,他灵机一动,充分发动群众,建立信息员队伍,利用出租车电台在全市对肇事逃逸车展开布控,可有效打击肇事逃逸者。很快,出租车信

息平台组建完毕,投入使用后卓见成效。

2014年3月28日23时,邯郸市区发生一起交通肇事致人死亡逃逸案件。办案民警借力出租车电台布下天罗地网,仅一个多小时肇事司机被抓捕归案。

工作13年来,李海雷始终孜孜不倦于道路交通事故处理工作,已然成为行家里手。兄弟省市遇有悬而未决的大家难案,常常请他前去支援,李海雷往往于山穷水尽之际,点出柳暗花明之机。

## 过人的侦查天赋

遇有疑难案件侦破受阻,李海雷多次反其道而行,甚至进行不符合常理的大胆推测,表现出过人的侦查天赋。

2019年2月23日,魏县马神庙村漳河南大堤发现一具男尸。现场遗留大量车辆碎片,包括一个左侧后视镜残缺外壳,怀疑为交通肇事逃逸案件。

被害人身份很快得到确认,为马神庙村民段某。段某有晚上出来散步的习惯,当晚被肇事车辆撞至道路一侧的沟渠中。

通过调取案发地东侧1公里处视频发现,案发前2分钟和后7分钟都有行人经过。经调查,过路人均未发现或听到事故发生,这给办案人员带来了很大的疑惑。结合现场遗留物标示和特征,能判断其所属车型为白色起亚。但是结合案发地东侧公里和西侧6.2公里进入大堤处视频,在案发时间段并没有白色起亚车经过。办案人员怀疑肇事车辆是从沿途5条通

村镇的道口中驶出,出事后又掉头返回村镇,故而得以逃避视频拍摄。

由于正值年关,车辆来往繁多,办案民警调取大量事故发生地周围三日内的卡口照片,逐一排查无果。后又延伸至全县魏县地区的卡口,依然没有发现符合特征的车型。

由于侦办时间较长,且没有明显突破,此案一度陷入僵局。

邯郸市交巡警支队党委高度重视,责成事故处理大队成立专家组,赶赴魏县指导办案。

李海雷重新对被害人尸体进行检验,发现其头部右后部位有一处伤痕,疑似致命伤。根据伤痕性状推测,应为钝物撞击或砸击所致。这时,李海雷提出了一个大胆的推测:此案与案发现场遗留物所属的悦达起亚汽车无关。他建议立即调整思路,抛开现场遗留物干扰,按照“三无”现场案件侦办。

通过再次排查案发地周边视频并进行现场试验,被害人于18时22分经过视频处,走到事故地点大约为4分40秒。李海雷对这个时间段通过并可能与行人交汇的车辆逐一排查,将目光锁定在一辆超宽的拉棺材板的小货车上。通过还原该车辆通过事故现场的状态,结合被害人尸检报告,确定了肇事车辆的唯一性。案件就此告破。

在支队、大队领导的坚强领导下,加上无数李海雷们的竭力付出,邯郸市死亡事故肇事逃逸案件侦破率连续多年保持100%,肇事逃逸案件发案率也连年递减。

# 把青春最美的色彩 绽放在村庄里

——记正定县公安局城区分局副局长、塔元庄基层警务新平台负责人段义菲



图为段义菲和同事们研究工作。

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“稍息!立正!同志们,今天的注意事项:对群众提问态度要温和,回答要准确……”每天清晨,在斑驳陆离的绿荫下,总有这样一段干脆、简洁、干练的工作交接,以及站成一排的队伍,吸引着过往群众的注目、点赞……

这里是正定县正定镇塔元庄村。整齐的队伍,就是今年2月底进村、为群众面对面服务的塔元庄基层警务新平台的民辅警们;讲话的人,正是这支队伍的负责人——正定县公安局城区分局副局长段义菲。

别看段义菲个子不高、年龄不大,还是名女同志,但了解她的人都知道,她工作扎实、不怕困难、敢于冲锋陷阵。今年2月底,段义菲在县公安局党委的支持指导下,搭建塔元庄基层警务新平台,集“便民服务、治安巡逻、交通管理、纠纷化解、法治宣传”于一体,有效打通服务辖区群众的“最后一公里”。

从无到有,将办事“窗口”开到群众“家门口”

挑起在塔元庄打造石家庄首家基层警务平台任务后,段义菲和同事们将警务前移,从无到有,在真抓实干中,将包括车驾管、户籍、居住证、出入境等4类34项便民业务送到群众家门口,覆盖周边14个村庄、10万余人,实现群众需求第一时间满足、矛盾纠纷第一时间解决,把为民服务做到群众的心坎里。

“感谢民警!我闺女拿到了新的身份证件!”回忆起4月底遇到的“难事”,塔元庄村村民赵二志,连连为该村警务平台高效便民服务点赞。赵二志家上高三的女儿,周末回家后,发现身份证丢失。一筹莫展之际,赵二志抱着试试看的想法,求助村里新建的警务便民服务中心。得知情况后,段义菲立即为孩子开通“绿色通道”,拍照、采集指纹、提交申请,不到5分钟,孩子通过身份证自助申请拍照一体机成功提交身份证申请。很快,新身份证就邮寄到孩子手中。

辖区区内群众4900多户12000余人,流动人口多、临时居住证和车辆违章业务办理需求也多。走访中,段义菲进一步理清工作思路,针对工作重点难点和群众急难愁盼问题,认真分析,和同事们适时推出无须本人到场的业务代办服务,代收资料、代跑审核,为群众提供更便捷的一站式服务。

塔元庄基层警务新平台自今年3月7日成立以来,段义菲和同事们已为群众办理业务1562次,信息咨询1200余人(次),排查化解矛盾纠纷17起,调解成功率100%,将办事“窗口”开到群众“家门口”,真正做到大事小事不出村,矛盾不上交。

坚持“四勤”,完善社区工作“四个方法”

熟悉社区、熟知群众,是段义菲在工作中对自己的最低要求。接手社区工作后,她发挥年轻人的优势,打开“腿勤、嘴勤、手勤、脑勤”的“四勤”工作模式,带领同事们用双脚丈量每一条街巷,在坚持不懈中,完善社区工作“四个方法”,认真面对每一件小事,用温情化解每一起纠纷,用自己的“一颗热心”换来辖区群众的“一片安心”。